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OBSERVACOES IMPORTANTES:

1. PROVAS: Este caderno contém a prova de conhecimentos gerais do PROVOU 2018, referente ao
curso de Medicina, do campus de Francisco Beltrdo, 2° ano, sendo constituida de 20 questdes. Cada
questdo tem cinco alternativas, das quais somente uma esta correta.

2. CARTAO DE RESPOSTAS: A partir das 14:00 horas, vocé recebera o cartio de respostas
personalizado com seu nome e nimero de inscri¢ao. \Verifique se estdo corretos 0 nome e 0 nUmero
de inscricdo. Se esses dados estiverem corretos, assine o cartdo. Caso haja algum erro, notifique
imediatamente o erro ao fiscal. Em seguida, leia as instrugdes para o correto preenchimento das
respostas.

3. PREENCHIMENTO DO CARTAO DE RESPOSTAS: Somente uma alternativa pode ser
assinalada. Serd anulada a questdo sem alternativa assinalada ou com duas ou mais alternativas
assinaladas. Para preencher, é necessario utilizar a caneta de tinta preta fornecida pelos fiscais, sendo
vedado o uso de qualquer outro tipo de caneta.

4. PERMANENCIA NA SALA: E vedado sair da sala de provas antes das 15:00 horas, sob pena de
desclassificacdo. O término da prova é as 17:00 horas, impreterivelmente, sob pena de
desclassificacdo. N&o h& previsao de horario extra para o preenchimento do cartdo de respostas.

5.ENTREGA DO MATERIAL E GABARITO: Ao retirar-se da sala, vocé devera entregar o cartao
de respostas.

6. Verifique agora se a impressao deste caderno estd em ordem e se contém as vinte (20) questdes que
deve conter. E de responsabilidade do candidato informar ao fiscal de sala os problemas de
impressdo para que ele providencie a troca de prova, caso contrario, ndo serdo aceitas
reclamac0es posteriores.

7. DECLARO TER RECEBIDO O CARTAO DE RESPOSTAS REFERENTE A INSCRICAO
ACIMA.

NOME DO FISCAL ASSINATURA DO FISCAL



CURSO DE MEDICINA - 2° ANO - F. BELTRAO - PROVOU 2018

1. A bomba de s6dio-potéassio é uma proteina transportadora responsavel pela manutencéo das diferencas de
concentracdo entre sédio e potassio através da membrana plasmatica. Sobre essa proteina, ¢ INCORRETO
afirmar.

A.

A bomba de sodio-potéssio também atua no controle do volume celular, direcionando a osmose de
agua para o meio extracelular e impedindo o inchacgo das células.

B. |Seu mecanismo de transporte bombeia trés ions de s6dio para fora da célula e dois ions de potassio
para dentro célula a cada ciclo.

C. |Aporcao intracelular dessa proteina possui atividade ATPase, e sua mudanca conformacional depende
da energia liberada da clivagem de um ATP.

D. |Cada ciclo de funcionamento da bomba contribui para o aumento da positividade intracelular, uma
vez que ha a entrada de uma carga positiva na célula.

E. |O transporte feito pela bomba de s6dio-potassio é realizado contra o gradiente eletroquimico dos dois

ions e com gasto direto de energia, caracterizando-se como um transporte ativo primario.

2. Em relagdo ao mecanismo de contragdo dos musculos lisos, estriados esqueléticos e estriados cardiacos,
¢ CORRETO afirmar.

A.

A alteracdo da voltagem intracelular causada pelo potencial de agdo nas células musculares é o
estimulo direto que causa a mudanca conformacional e a interacdo dos filamentos de miosina e actina.

B. | A principal fonte dos ions calcio, necessarios para 0 mecanismo de contracdo nos trés tipos de
masculos, é o reticulo sarcoplasmatico.

C. |Em nivel molecular, a contragdo nos trés tipos de masculos depende diretamente do aumento da
concentracdo de ions de calcio dentro da célula.

D. | Mudancas na concentracdo do ion calcio no liquido extracelular tm pouco efeito sobre a forca de
contragdo dos trés tipos musculos.

E. Uma vez que os musculos lisos ndo possuem filamentos de miosina e actina, organizados em

sarcomeros, 0 mecanismo de contragdo desses musculos ndo necessita de moléculas de ATP.

3. Sobre as trocas gasosas no processo respiratorio, € INCORRETO afirmar.

A. | Na composicdo do ar atmosférico, a taxa de difusdo de um gas, como o oxigénio ou o didxido de
carbono, é diretamente proporcional & pressdo parcial desse gas.

B. | Aumidificacdo do ar nas vias respiratorias e a renovagdo incompleta do ar alveolar a cada respiracdo
fazem com que o ar alveolar apresente composicédo diferente do ar atmosférico.

C. |Em um meio liquido, a difusdo dos gases depende da presséo parcial e também do coeficiente de
solubilidade, ou seja, depende do quanto essas moléculas sao atraidas ou repelidas pelas moléculas de
agua.

D. | Além da pressao parcial e da solubilidade em meio liquido, a baixa permeabilidade das membranas
celulares é um dos principais fatores que limitam as taxas de difusdo do oxigénio e dioxido de carbono.

E. | A difusdo de oxigénio nos alvéolos pulmonares ¢ dificultada em altitudes elevadas principalmente
devido a menor presséo parcial do oxigénio no ar atmosférico.




4. Sobre as caracteristicas fisicas da circulacdo sanguinea, € INCORRETO afirmar.

A. | O fluxo sanguineo em determinado vaso é diretamente proporcional ao gradiente de pressdo e
inversamente proporcional a resisténcia vascular.

B. | Vasos sanguineos com maior didmetro possuem maior resisténcia vascular devido a maior quantidade
de camadas de sangue em atrito com as paredes dos vasos (fluxo laminar).

C. |A resisténcia vascular € causada principalmente pelo atrito entre 0 sangue e a parede dos vasos
sanguineos, além da propria viscosidade do sangue.

D. |A vasoconstricdo ou a vasodilatacdo local sdo os principais mecanismos que regulam o fluxo
sanguineo para a maioria dos tecidos, de acordo com as necessidades de nutrientes.

E. |O sangue flui somente dentro dos vasos quando had um gradiente de pressdo; o fluxo depende da

existéncia desse gradiente, e ndo da pressdo absoluta dentro do vaso.

5. Em relagdo a biotermologia e a regulacdo da temperatura corporal, € INCORRETO afirmar.

A. | Os principais riscos fisiologicos das variaces na temperatura corporal sdo os danos diretos aos tecidos
em temperaturas extremas e a desnaturacao de enzimas e proteinas celulares.

B. | Nenhuma temperatura corporal central pode ser considerada normal, uma vez que diversos fatores
ambientais e metabdlicos causam variagdes na temperatura mesmo em pessoas saudaveis.

C. | Aeliminacéo de calor da pele para o ambiente pode ocorrer por irradiacdo, condugdo, convecgao e
evaporacdo da agua na superficie.

D. |Quando as temperaturas ambientais sdo maiores do que as temperaturas corporais, 0 Corpo passa a
ganhar calor por irradiagdo e conducéo ao invés de perdé-lo.

E. | As principais fontes de producéo de calor corporal sdo o atrito causado pela contragdo das fibras

musculares e o atrito do sangue em circulacdo contra a parede dos vasos sanguineos.

6. A enfermidade transforma o homem de sujeito de inten¢des em sujeito de atencdo e a internagdo em um
hospital amplia o impacto psicossocial dessa condicdo de vida. Strain (1978) postula 8 categorias de estresse
psicolégico a que o paciente hospitalizado esta submetido, tendo por base as fases psicodindmicas do
desenvolvimento. Sobre essas categorias, assinale a opcdo INCORRETA.

A. |Para o paciente, 0 medo de estranhos, quando da hospitalizagdo, ocorre porque a entrada no hospital
significa colocar sua vida e seu corpo em maos de pessoas desconhecidas, cujas competéncia e
inteng&o ele desconhece.

B. |E comum asensacio de ameaca basica a integridade narcisica, de modo que sdo atingidas as fantasias

onipotentes de imortalidade, de controle sobre o proprio destino e de um corpo indestrutivel; porém,
é raro 0 medo da perda do controle de fun¢des adquiridas durante o desenvolvimento (fala, controle
esfincteriano, marcha etc.).




Ocorre também medo da perda de amor e de aprovacdo, com sentimentos de autodesvalorizagao
gerados pela dependéncia, pela necessidade de cuidados e pela sobrecarga financeira.

Existe 0 medo da perda ou dano a partes do corpo. No caso de mutilacdes ou disfuncdes de membros
e de 6rgdos que alteram o esquema corporal, as perdas sdo equivalentes a de uma pessoa querida. Ha
também o medo da morte e da dor. A ansiedade de separagdo que também surge durante a
hospitalizacdo refere-se a separacdo de pessoas significativas, familiares e amigos, assim como de
objetos, ambiente e estilo de vida.

A ansiedade de separagdo que também surge durante a hospitalizacao refere-se a separacao de pessoas
significativas, familiares e amigos, assim como de objetos, ambiente e estilo de vida.

7. Vérias doencgas metabdlicas humanas sdo herdadas como caracteristicas autossémicas recessivas. As
criangas com parecem saudaveis ao nascimento, mas tornam-se desatentas e
fracas por volta dos 6 meses de idade. Gradualmente, suas condi¢des fisica e neurolégica pioram, levam a
cegueira, surdez e até mesmo a morte aos 2 a 3 anos de idade. A doenga resulta do acimulo de um lipidio
chamado gangliosideo GM2 no cérebro.

A. | Sindrome de Marfan

B. |Doenca Tay-Sachs

C. |Fibrose cistica

D. |Neurofibromatose - Tipo 1
E. Hipercolesterolemia familiar

8. Séo cariotipos de criangas nascidas vivas, cuja mae é portadora de uma translocacgao robertsoniana 14/21
e 0 pai é cariotipicamente normal.

A. 146 XX; 45 XY, rob(14;:21); 47, XX (+21)

B. 46,XY; 47, XY (+14); 45XX(-21)

C. |47XX (+21); 45, XY (-21), 47, XX (+14)

D. |45XX (-21); 47, XY (+21); 45, XX, rob(14;21)
E. 45XX(-21); 45, XY (-14); 45, XX, rob(14;21)

9. S8o doencas associadas a defeitos nos sistemas de reparo do DNA:

A. | Ataxia telangiectasia, Anemia de Fanconi, Xeroderma pigmentoso.

B. | Tricotiodistrofia, Anemia de Fanconi, Cancer de cdlon hereditario ndo polipose.

C. Tricotiodistrofia, Ataxia telangiectasia, Neurofibromatose.

D. | Sindrome de Cokayne, Xeroderma pigmentoso, Sindrome de Sotos.

E. | Xeroderma pigmentoso, Sindrome Waardenburg, Cancer de c6lon hereditario ndo polipose.




10. Um pesquisador faz um estudo comparativo de criangas filhas de maes chagésicas com filhas de mées
ndo chagasicas (grupo controle). No estudo, foram consideradas dosagens obtidas em exames laboratoriais,
medidas de variaveis vitais, antropométricas e de desenvolvimento motor (firmar a cabeca, sentar e andar).
Para o grupo de méaes chagésicas, os dados ja ordenados da dosagem de bilirrubina (mg/dl) s&o apresentados
no quadro abaixo. Marque a estatistica descritiva que melhor representa as dosagens do quadro abaixo.

QUADRO - Dosagem de bhilirrubina (mg/dl) de 46 criancas, filhas de mées chagdsicas

1,3 15 19 2,0 2,1 2,8 2,8 2,9 2,9 31
31 3,2 3,2 3,2 3,2 3,2 3,3 3,7 3,7 3,8
3,9 4,0 4,3 4,3 4,4 4,9 6,0 6,1 6,2 6,3
6,3 6,6 6,7 6,8 6,8 7,8 8,2 8,3 8,8 9,5
9,7 10,1 10,7 11,2 11,3 12,5

Média = 5,9, desvio padrdo= 2,867 e segundo quartil = 4,3

Média = 5,4, desvio padrdo= 2,967 e segundo quartil = 4,3

Média = 5,4, desvio padrdo= 2,900 e segundo quartil = 4,3

Média = 5,9, desvio padrdo= 2,900 e segundo quartil = 4,7

mololw|r

Média = 5,4, desvio padrdo= 2,867 e segundo quartil = 4,7

11. No planejamento de um projeto de pesquisa, € INCORRETO afirmar.

A. | Nos procedimentos metodoldgicos, deve-se mostrar como se realizara a pesquisa explicitando-se 0s
principais elementos.

B. |Os objetivos indicam o que se pretende, de fato, alcancar com a realizacdo do seu estudo. No entanto,
se essas pretensdes ndo forem cumpridas ao final das investigagoes, elas comprometeréo os resultados
da pesquisa.

C. | O problema deve apresentar o que de fato nos intriga em relacdo ao tema e deve ser Unico, ou seja,
ndo podemos definir diferentes problemas a partir do mesmo tema de pesquisa.

D. |Nadefinicdo do tema, devem-se evitar abordagens amplas. A partir dessa delimitacdo, determina-se o
titulo da pesquisa, que deve conter: a populacao que se deseja estudar; algo problematico que se deseja
investigar e o objeto de estudo que se vai utilizar para a realizacdo da pesquisa.

E. Durante o planejamento da pesquisa, deve-se garantir uma direcdo teorica para o estudo. Os textos

servirdo de base para resolver o problema e possibilitar o alcance dos objetivos.




12. Com relag&o ao Sistema Unico de Saude (SUS), ¢ INCORRETO afirmar.

A.

O SUS foi criado pela Constituicdo Federal de 1988 e regulamentado pelas Leis n.° 8080/90 e n°
8.142/90, Leis Organicas da Saude, com a finalidade de alterar a situacdo de desigualdade na
assisténcia a Saude da populagdo, as quais tornaram obrigatério o atendimento publico a qualquer
cidadéo, sendo proibidas cobrancas de dinheiro sob qualquer pretexto.

O principio da universalidade do SUS pressup8e 0 acesso as a¢Bes e aos Servigos, 0s quais devem ser
garantidos a todas as pessoas, independente de sexo, raga, renda, ocupacao, se é contribuinte ou ndo
da previdéncia social.

No que tange a equidade no SUS, os servicos de salde devem considerar que, em cada populagéo,
existem grupos que vivem de forma diferente, portanto, tém necessidades diferentes em relacdo a
salde; o principio da equidade pode ser entendido ainda como: oferecer mais a quem mais precisa, a
fim de que se diminuam as desigualdades existentes, ou seja, para que se possa tratar de forma desigual
os desiguais.

A descentralizagdo politico-administrativa pode ser definida como um comando Unico, pois implica
gue governos estaduais e, principalmente, 0s municipais tenham maior responsabilidade e autonomia
para decidir e implementar a¢Ges e servigos de saude.

Antes da criagdo do SUS, em 1988, o0 acesso gratuito aos servigos de saude era universal. O
atendimento gratuito era realizado em alguns 0s hospitais estatais e universitarios, e em instituicdes
filantrépicas.

13. O tecido adiposo é classificado como tecido conjuntivo de propriedades especiais. Pode ser classificado
de acordo com a morfologia e fisiologia de suas células, os adipdcitos. Recentemente tem sido proposto que
o tecido adiposo atue como 6rgdo endocrino. Entre outros fatores, essa defini¢do de tecido adiposo como
6rgdo enddcrino tem suporte no fato de que esse tecido participa do metabolismo energéticoe .......

A. |secreta 0 hormdnio esteroidal leptina e 0 horménio peptidico grelina.
B. |secreta 0 hormdnio peptidico leptina e a adiponectina.
C. |secreta 0 hormdnio esteroidal grelina e a adiponectina.
D. | secreta 0 hormonio esteroidal leptina e a adiponectina.
E. |secreta o hormdnio esteroidal leptina e 0 hormdnio esteroidal grelina.

14. Considere a anatomia topogréfica da cabeca e marque a alternativa CORRETA.

A. Quanto as divisdes dos nervos trigémeos, 0s nervos oftalmico e mandibular s&o sensitivos, enquanto
0 nervo maxilar é misto.

B. |O seio reto permite a comunicagéo entre 0s seios cavernosos com a transicao entre seios transverso e
sigmoide.

C. |A fossa pterigopalatina estd localizada na fossa infratemporal e contém a primeira parte da artéria
maxilar.

D. | A glandula parétida se localiza no interior da regido parotideomassetérica, na qual passam 0s ramos
do nervo facial, a veia retromandibular e a artéria carétida externa.

E. | O nervo alveolar inferior entra na boca e passa entre 0 musculo pterigoideo medial e 0 ramo da

mandibula.




15. Em relacéo & anatomia topografica do pescoco, marque a alternativa INCORRETA.

A. | Alamina superficial da fascia cervical reveste internamente a tela subcuténea e se divide para envolver
0s musculos trapézio e esternocleidomastoideo.

B. | A fascia bucofaringea é continua com a ldmina pré-traqueal da fascia cervical.

C. | Abainha car6tica assim como a fascia pré-traqueal fazem a comunicagdo entre o mediastino do térax
e a cavidade do cranio.

D. |Avregido cervical lateral é subdividida em dois trigonos pelo ventre superior do masculo omo-hioideo.

E. | A fossa supraclavicular menor localiza-se na parte inferior, entre as duas cabecas do musculo

esternocleidomastoideo.

16. Considere a anatomia topogréafica da parede do térax e marque a alternativa CORRETA.

A. | O ligamento radiado da cabeca da costela reforga a articulagéo entre as cartilagens costais e o esterno.

B. | Os musculos intercostais externos, internos e intimos se dispdem de modo profundo, intermediario e
superficial, respectivamente, no espaco intercostal.

C. | Oreforco fibroso da fascia endotoracica sobre o apice dos pulmdes forma a membrana suprapleural.
A irrigacdo arterial da parede toracica provém exclusivamente de ramos da aorta toracica.

E. | A linha medioclavicular atravessa o ponto médio da clavicula, paralelamente ao plano mediano,

enguanto a fossa epigastrica localiza-se na regido do angulo do esterno.

17. Em relacdo a anatomia topogréafica do abdome, marque a alternativa INCORRETA.

A. | A bainha do musculo reto do abdome é constituida pelas aponeuroses dos musculos da parede
anterolateral do abdome, sendo que a linha arqueada delimita a transi¢éo entre a parte aponeurotica e
a fascia transversal na lamina posterior.

B. |Odermatomo da regido umbilical é suprido pelo nervo toracoabdominal — nervo espinal T10, enquanto
a regido inguinal é suprida pelos nervos ilio-hipogastrico e ilioinguinal, ambos ramos de L1.

C. |A presenca de peritdnio parietal sobre o ligamento umbilical mediano forma a prega umbilical
mediana que se estende do apice da bexiga urinaria ao umbigo.

D. |0 ligamento inguinal é formado pela extremidade inferior da aponeurose do musculo obliquo externo
do abdome.

E. |Afossainguinal medial localiza-se entre as pregas umbilical medial e umbilical lateral, possivel local

da hérnia inguinal indireta.

18. Sobre a anatomia topografica do dorso, marque a alternativa CORRETA.

A. | As cristas sacrais mediais representam a fusdo dos processos articulares das vértebras sacrais.

B. | As Vértebras cervicais apresentam um pequeno corpo vertebral de formato retangular, exceto o atlas
(C1) e 0 axis (C2), que ndo possuem corpo vertebral.

C. | Aorganizagdo das incisuras vertebrais superiores e inferiores de vértebras adjacentes constitui o canal
vertebral.
O ligamento amarelo se estende entre os pediculos do arco vertebral de vértebras adjacentes.

E. O trigono suboccipital é delimitado pelos seguintes musculos: m. obliquo inferior da cabega — infero-

lateral; m. obliquo superior da cabeca — sUperolateral; e reto posterior menor da cabega —supero-
medial.




19. Considere a anatomia topografica do membro superior e marque a alternativa INCORRETA.

A. |No trigono clavipeitoral, delimitado pelas margens dos musculos deltoide e peitoral maior, a veia
cefélica penetra na fascia e une-se a veia axilar.

B. |Os musculos subescapular, supraespinal, infraespinal e romboide menor sdo conhecidos em conjunto
como musculos do manguito rotador.

C. | A parede lateral da axila € formada pelo estreito sulco intertubercular do imero, enquanto seu apice é
o canal cervicoaxilar, delimitado pela margem lateral da primeira costela, clavicula e margem superior
da escépula.

D. |Os linfonodos axilares sdo organizados em cinco grupos principais: peitoral, subescapular, umeral,
central e apical.

E. | Aunido das raizes do plexo braquial forma os seguintes troncos: superior — raizes de C5 e C6; médio

—raiz de C7; inferior — raizes de C8 e T1.

20. Quais sdo os produtos finais produzidos por cada ciclo de oxidagdo em uma molécula de acido palmitico?

A. Um acil-CoA, um NADH, uma molécula de 4gua e uma cadeia de acetil-CoA com dois carbonos a
menos.

B. | Um acil-CoA de dois carbonos, um NADH, uma molécula de dgua e outra cadeia acil-CoA dois
carbonos a menos.

C. Um acil-CoA, um FADH2, um NADH, uma molécula de 4gua e uma cadeia acetil-CoA dois carbonos
a menos.

D. | Umacetil-CoA, um FADH2, um NADH, uma molécula de agua e uma cadeia acil-CoA dois carbonos
a menos.

E. | Umacetil-CoA, um FAD, um NAD+, uma molécula de dgua e uma cadeia acetil-CoA com 2 carbonos

a mais.






